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Verbale dell’assemblea ordinaria dei Soci di sabato 28 marzo 2026 
alle ore 10:00 presso il ristorante Caseificio del Gottardo ad Airolo 

 
 

Ordine del giorno: 

1. Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 
2. Nomina di 2 scrutatori e metodo di votazione 
3. Lettura e approvazione verbale assemblea del 11.04.2025 
4. Relazione del Presidente e approvazione 
5. Conti consuntivi 2025 e rapporto dei revisori 
6. Conti preventivo per l’esercizio 2026 
7. Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci  
8. Nomina di un supplente revisore 
9. Eventuali 

 
 
 
PARTECIPANTI: 26 soci e 16 simpatizzanti 

L’assemblea è stata convocata con l’invio dei punti all’ordine del giorno nei termini previsti 
dall’articolo 8 dello statuto. 
 
 
Trattanda no. 1: Apertura assembleare e nomina del Presidente del giorno 

Il presidente Alberto Sassella (AlS) apre la seduta alle ore 10:10, saluta i presenti e propone nel ruolo 
di presidente del giorno Morisoli Pio (PiM) il quale viene accettato dall’assemblea. 

PiM ringrazia per la fiducia e scusa coloro che hanno annunciato la loro assenza. 
I membri di comitato: Giudici dG Mauro e Brazzola Jonathan.  
I soci: Esposito Flavio, Peter Ackle, Ass. AdO, Claudio Premoli, Az. Mezzana, Casari Emilio, 
Taminelli Fausto, Crippa Claudio, Borioli Manuela e Mottini Marino 
Gli invitati: Bubola Cristian, Pedrini Omar e Pedrazzoli Tiziano (Sponsor Raiffeisen). 

Come consuetudine invita i presenti a rispettare un minuto di silenzio in memoria dei soci che 
purtroppo ci hanno lasciati nello scorso anno. 
 
 
Trattanda no. 2: Nomina di 2 scrutatori e metodo di voto 

Vengono proposti i soci Malfanti Denis e Marra Enrico che vengono applauditi dall’assemblea. 

Viene proposto il metodo di votazione per alzata di mano che viene accettato dai presenti. 
 
  

Associazione Frutticoltori Ticinesi 
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Trattanda no. 3: Lettura e approvazione verbale assemblea del 11.04.2025 

PiM rammenta che il testo integrale del verbale è pubblicato sul sito dell’AFT e che i soci hanno la 
possibilità di consultarlo in ogni momento. L’assemblea chiede la dispensa della lettura dello stesso. 
Chiede all’assemblea se ci sono osservazioni in merito e non essendo il caso viene considerato 
approvato all’unanimità. 
 
Trattanda no. 4: Relazione del Presidente e approvazione 

La parola passa a AlS che da lettura della relazione presidenziale.  
AlS riassume l’andamento metereologico di inizio anno che di fatto ha anticipato il momento della 
raccolta delle pere e delle mele di due settimane per rapporto allo scorso anno. 
Sottolinea il fatto che nel programma delle attività è stato aggiunto un frutteto a Cevio, per contro a 
causa dei molteplici impegni per l’organizzazione del giubileo per gli 80 anni dell’AFT si ha 
rinunciato alla serata informativa tecnica. Sottolinea con soddisfazione il fatto di essere riusciti a 
coinvolgere le diverse associazioni, scuole, privati e istituti di ricerca ticinesi e d’Oltralpe che 
toccano la frutticoltura per la giornata al mercato coperto di Giubiasco che ha avuto un ottimo 
riscontro da parte di tutti. In conclusione ringrazia i membri di comitato e i soci che si sono messi a 
disposizione per la grande mole e qualità del lavoro svolto durante l’anno. 

Ricordiamo che la relazione del presidente viene pubblicata integralmente sul sito dell’AFT alla 
rubrica “Assemblee”. La relazione viene accettata con un applauso da parte dei partecipanti. 
 
Trattanda no. 5: Conti consuntivi 2025 e rapporto revisori 

Il segretario Renato Merzaghi (ReM) presenta e commenta ricavi e costi del Conto Economico 
rispettivamente attivi e passivi del Bilancio al 31.12.2025. 
NB: Le due schede con importi importanti e che comprendono diverse tipologie di spesa  
(“costi diversi” e “costi amministrativi”) vengono esposti nel dettaglio tramite una tabella Excel. 

Ricavi: 

La gita sociale 2025, 5 giorni in Francia per sottolineare gli 80 anni dalla fondazione dell’AFT, ha 
comportato una maggior spesa di CHF 2'726.46 a carico dell’AFT. Il bilancio delle gite dal 2015 al 
2025 verso l’AFT, malgrado questo aggravio, rimane sempre in positivo di 2'817 CHF. 

Un aggravio straordinario, sotto la voce “altri ricavi” in negativo, è il condono del rimborso di 1'000 
CHF da parte di Jonathan Brazzola deciso nella scorsa Assemblea del 11 aprile 2025. 

Cito da verbale del 11 aprile 2025: 

…..1'000.- per un prestito al vicepresidente Jonathan Brazzola per onorare un rimborso cantonale 
imprevisto a corto termine su un sussidio agli studi precedentemente concesso. Il Comitato ha 
ritenuto opportuno e doveroso compiere questo gesto di solidarietà verso un nostro socio che sta 
compiendo una formazione molto impegnativa e onerosa. Jonathan si impegna a restituire il 
prestito appena possibile. 

Il socio Esposito Flavio propone all’assemblea che il prestito gli venga condonato visto che da 
una parte è un plusvalore per l’AFT avere un socio con queste competenze e dall’altra il 
condono è ampiamente compensato dalla maggior entrata dei contributi DECS generata proprio 
dai corsi proposti da Jonathan stesso nel contesto della sua formazione. 

L’Assemblea accetta la proposta di condono con 24 voti favorevoli e 6 astenuti. 

Il socio Premoli Claudio, per questioni formali, propone di corrispondere un indennizzo 
straordinario di uguale importo a Jonathan prima di riscuotere il rimborso. 
Il socio Marra invece propone di inserire i 1'000.- a preventivo e procedere con il condono nel 
prossimo esercizio. Il Comitato si riserva di valutare il modo migliore per espletare al meglio il 
mandato dell’Assemblea. 
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Costi: 

Ai costi figura l’importante posta alla voce “Costi 80 AFT”, che malgrado sia leggermente inferiore a 
quanto preventivato, comporta una spesa di 8'668.12.  

Questa uscita in aggiunta alla maggior spesa per la gita sociale (2'726.46) e al condono citato sopra 
(1'000.00), contribuiscono in maniera preponderante alla perdita d’esercizio di 12'533.40 come 
evidenziato nelle poste di Bilancio. 

Gabriella Sassella sottolinea la solidarietà che ci ha confermato la banca Raiffeisen, contrariamente 
ad altri che ci hanno lasciati cadere, nel concederci uno sponsoring di 3'000 CHF a sostegno della 
giornata di giubileo organizzata al Mercato Coperto di Giubiasco per l’80° dell’AFT. 
AlS sottolinea l’importante mediazione del membro di comitato Mauro Giudici con il direttore della 
Raiffeisen Camoghè Pedrazzoli Tiziano, sottolineando nel contempo anche la partecipazione da parte 
della FUS con un contributo di 1'000 CHF  

Non essendoci più interventi in merito ai conti consuntivi 2025 da parte dell’assemblea il presidente 
del giorno ringrazia i revisori per il dettagliato rapporto e si complimenta con il segretario per 
l’ottima gestione dei conti. 

CE e Bilancio del consuntivo AFT 2025 e relativo rapporto di revisione vengono messi ai voti e 
accettati all’unanimità. 
 
 

Trattanda no. 6: Conti preventivo per il 2025 

Il segretario illustra il preventivo 2026 che viene accettato all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 7: Stralcio soci morosi, ratifica dimissionari e nuovi soci 

Nel 2025 ci sono state 16 dimissioni, 0 stralci, 2 decessi conosciuti e 18 nuovi soci.  
Il segretario proietta i nominativi sopraccitati. 

Ad oggi la situazione per il 2026 è di 1 nuovo socio confermando che si tende ad una certa 
stabilizzazione.  

Come da statuto i nuovi entrati e i soci dimissionari vengono ratificati dall’Assemblea. 
 
 
Trattanda no. 8: Nomina di un supplente revisore 

A regola di statuto termina il suo mandato Previsdomini Nicoletta. 
L’ufficio di revisione per il 2026 risulta così composto: Esposito Flavio e Marra Enrico. 
Senza indugio, come supplente, si propone volontariamente il socio Giovannari Michele. 

Il segretario ringrazia sentitamente il socio Flavio per continuare ad ospitarci nel suo grottino in 
occasione dei lavori di revisione. 

Si ringraziano i revisori per la loro disponibilità e la nomina del supplente revisore viene accettata 
all’unanimità dei presenti con un applauso. 
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Trattanda no. 9: Eventuali 

ReM segnala che in segno di gratitudine, per il proattivo aiuto di diversi soci e relative consorti 
nonché conoscenti nell’organizzazione del pre e post evento nonché della giornata stessa al mercato 
coperto in occasione dell’80° dell’AFT, verrà offerto loro il pranzo che seguirà dopo l’Assemblea.  
Alle signore verrà pure rimesso un piccolo omaggio floreale e ai maschietti verrà consegnata una 
bottiglia di distillato di mele che è stato lambiccato il giorno stesso del giubileo. 

PiM dà la parola al segretario dell’UCT Sem Genini il quale informa l’assemblea sulle problematiche 
legate al mondo agricolo e alle numerose insidie generate dal lancio continuo di iniziative popolari 
che se accettate dalla popolazione si ripercuoterebbero in modo problematico sugli operatori agricoli. 

Il socio Marra Enrico sottolinea il fatto che, a differenza di altre società come ad esempio la 
Federviti, nell’AFT ci sono pochi professionisti e i nostri affiliati, nella veste di hobbisti, trovano le 
soluzioni ai loro problemi grazie ai corsi che vengono proposti dall’AFT con argomenti adatti a tutti. 
Ritiene che gli argomenti proposti nelle nostre attività annuali siano un fattore determinante per 
riuscire ad avere un buon numero di soci costante negli anni. 
Termina il suo intervento ringraziando coloro che organizzano le gite in modo eccezionale, tutto il 
comitato per il lavoro svolto per l’ottantesimo e per tutto quanto viene proposto durante l’anno. 

Non essendoci più interventi da parte della sala PiM ringrazia il Presidente e il Comitato in corpore 
per il lavoro svolto come pure tutti i partecipanti all’Assemblea per la loro attiva partecipazione e 
augura loro una buona Pasqua in famiglia. 

AlS proietta una selezione di diapositive sulla bella gita in Francia dello scorso mese di giugno. 

L’assemblea si conclude con un applauso alle ore 11:45 e i partecipanti, prima di passare al pranzo, 
vengono invitati all’aperitivo offerto dall’AFT. 
 
 
N.d.R.: Il presente verbale, la relazione presidenziale e l’esposto del segretario dell’UTC  

Sem Geniniverranno integralmente pubblicati sul sito dell’AFT 
 
 
 
 Il Presidente il segretario 
 

 Alberto Sassella Renato Merzaghi 


